责任编辑: 胡桂芳 实习编辑:李林暄

打通惠农"最后一公里" 山西乡村e站建设显成效

山西省科协连续十余年聚焦科 普惠农,2015年起探索运用"互联 网+"思维,整合线上线下资源,打 通惠农"最后一公里",率先建设"科 普中国·乡村e站",并在全国推广。 经过近三年发展,乡村 e 站综合服 务平台作用日益凸显,培养出越来 越多"农创客"

从"信息员"到"农创客"

"天天围着菜棚转,一年能挣十 多万。"在吕梁市离石区严村,王海 荣是出了名的"土专家"。刚开始种 菜时,他不懂技术,施了硝铵加氮 肥,结果光长秧子不结瓜;农家肥不 堆沤直接上地,把苗子都烧死了;大 棚里的光、温、水、肥、气,更是一个

十年前,王海荣申请当了科普 惠农信息员;2016年,他成为离石 区乡村 e 站的站长; 2017年底, 他发 明的一项给蔬菜"打疫苗"的技术, 在全省"五小"竞赛上获了奖;今年 他还申请了专利。

承建乡村e站的山西科技传媒 集团董事长石宝新说,2015年7月, 集团承接了中国科协"科普中国·实 用技术助你成才"项目,当时只负责 搭建线上科普平台,但线上资源要 想落地生根,离不开线下服务。

"不能坐等农民上门,要主动送 到农民手里,还要教会怎么用。"石 宝新说,乡村e站没有另起炉灶,而 是在过去科普惠农服务站的基础 上,利用农村已有的场所设施,对接 土专家、涉农企业,整合线上线下资 源,探索公益性服务、市场化运行。

在乡村e站带动下,严村大棚蔬 菜种植和管理水平明显提高。两年 多来,严村乡村e站办培训班70余 场次,帮助修剪核桃林上干亩,创造 经济效益100多万元。

这样的乡村e站,山西省已建成

1000多个,正在成为"农创客"的主 阵地。2017年起,山西"五小"竞赛 拓展到农业农村领域,去年乡村e 站组织1.1万人参赛,申报989个项 目,其中50个项目受到表彰。

打通惠农"最后一公里"

做了多年农资供应生意的杨 峰,是山西省五寨县三岔镇村民,过 去农资市场鱼龙混杂,好产品卖起 来反而更费劲。"产前农资供应、产 中田间地头现场指导、产后代销农 产品,只要做到这三条,肯定能立 足。"杨峰说,产品过硬还不行,后续 服务更重要。

杨峰成为五寨县乡村e站的站 长后,在自家开辟出一个近百平方 米的培训教室,在全县发展了80多 个服务网点,建起一个500人的微 信群,能联系到全国200多位农业

石宝新说,乡村e站有人员、有 场地,能做到技物结合、线上线下联 动,已成为三农信息技术发布站、农 业科技专家服务站、农业物资供应 站和农民创客之家,正在成为以科 普为特色的农村综合服务体。

退休前曾任山西省农业技术推 广站站长的石建国,如今就是乡村e 站的一位农业专家。他说,过去推广 新技术,要省、市、县逐级培训,现在 直接培训到农民,既解决了农技推广 最后一公里的难题,为老百姓提供了 放心的农资产品,也是对政府农业技 术推广队伍的一个有效补充。

搭建城乡"双向服务"平台

不久前,方山县焦家峪村乡村e 站门口堆满了村里贫困户送来的南 瓜、萝卜、芥菜等土特产,工作人员 分级打包将这些土特产销往太原,

仅1天就帮贫困户销售土特产1万 多公斤。

在太原市,不少来自乡村e站的 产品进入社区e站。笔者在太原一家 社区 e 站看到,除科普功能外,它集 超市、烘焙、饭店于一身,产品主打绿 色、健康品牌,受到中高端消费者认 可。承建社区e站的山西三安农业科 技有限公司董事长袁长江说,社区e 站结合乡村 e站,能推动"放心农资 下乡,优质农产品返城"的良性互动。

2017年,乡村 e 站还在北京新 发地市场新建了服务中心和信息采 集中心,已为各地推送农产品供求 信息和价格行情信息上万条,帮助 贫困县对接新发地销售大王,销售 农产品3000多万元。

通过乡村 e 站, 山西省农业部 门开展新型职业农民培育,一年间 培育新型农业经营主体带头人8000 多人,完成贫困地区新型职业农民 培训26800人次。(新华社梁晓飞)

笔者从中国电信江西公司获

悉,借助信息进村入户工程和"互

联网+农业"行动计划,截至目前已

实现江西1.6万个行政村光网全覆

践中,该如何破解农村交通安全

通过精准设计、典型示范等方

式,全力推进农村道路安全治理

新模式,使农村道路安全状况面

制度先行勇于破解难题

沧州市农村地区交通安全基础

相对薄弱,同时受警力、管理机制

等因素制约,存在日常管理盲区漏

洞多、村民交通安全意识差、交通

秩序混乱的问题,沧州市委深化改

革领导小组制定了《沧州市全面加

强农村道路交通安全工作的实施方

案》,明确提出以"政府主导、部门

联动、整合资源、社会共治"的基本

思路,建立"一乡(镇)一办""一村

一站""一所一队""一校一员"的管

村交通治理中,先后制定了9项制

据了解,沧州市在加快推进农

为从源头上遏制农村地区交通

事故多发等问题。

理新模式。

河北省沧州市自去年开始,

问题?

盖,有力促进了脱贫攻坚。

助力脱贫攻坚 扶贫车间

今年以来,山东省济宁市微山 县昭阳街道通过扶贫车间、种植合 作社等多种产业帮扶形式,帮助贫 困户就业,增加收入。图为贫困户在

应用稳步推进。借助"互联网+",江

西农产品讲城和消费品下乡双向流

动提速,电信网络成为助力脱贫攻

刘敬胜 李霞 摄

(新华社 余贤红)

江西实现 1.6 万个行政村光网全覆盖

络建设,其中贫困地区累计投入约 加强,一批村级淘宝店迅速发展,

20亿元,全省行政村实现光纤宽 农村远程教育、远程医疗等信息化

打造新时期农村交通综合治理先行区

破解瓶颈难题的"沧州经验"

近日,上海市糖尿 病研究所、上海交通大 学附属第六人民医院 刘丽梅团队发现,在中 国人种中,存在一类特 殊的"MODY2型青少 年糖尿病",这类人群 可以不吃降糖药不打

学

发

现

部

分

糖

孩

子

望

罐

据了解,糖尿病按 发病原因大致可分为三 类:1型糖尿病、2型糖 尿病和妊娠糖尿病。青 少年成人起病型糖尿病 是一种由2型糖尿病分 化而来的早发糖尿病, 发病年龄通常小于25 岁,约占糖尿病总人数 的5%,这类糖尿病由于 发病年龄与1型糖尿病 重叠,临床表现却与2 型糖尿病相似,所以临 床上难以辨因施治,是 诊疗难点。

通过对大规模家族 性青少年糖尿病患者进 行全基因组测序、分子 结构功能分析和个性化 药物靶向治疗,刘丽梅 团队发现,我国 MODY2型并不罕见, 占整个青少年成人起病 型糖尿病患者的比例保 守估算约10%,以总人 数推算,MODY2型患 者人数超过几十万。

刘丽梅在临床诊断 中同时发现,经过基因诊断确认 为 MODY2 型青少年糖尿病的患 者,只需采用适当饮食控制,不用 吃降糖药、不用打胰岛素,就可达 到理想的血糖控制效果,不会引 发其它并发症,预后也很好。

"对于 MODY2 型患者,如果 打胰岛素,打少了不起作用,打多 了适得其反,极易引起低血糖;而 长期服药恶性循环,既影响肝肾 功能,又有胃肠道反应,危害身体 健康。"刘丽梅说。

(新华社 王琳琳)

度和办法,从主体责任、管理制度、 近年来,我国农村交通安全 综合治理滞后成为制约农村经济 人员设置、经费保障等多方面,形 成了常态化健康运行的新格局。 社会发展和改善民生的短板。实

> 长期以来,沧州市农村中的占 路集市是秩序最"乱"、隐患最 "大"的地方,成为事故多发地和 不文明交通行为的发源地。对此, 全市对国省干线、县乡公路及路 域环境进行了综合治理。目前,各 县、乡农村道路占道经营市场已

中国电信江西公司有关负责

人介绍、公司近5年累计投入200

亿元用于移动、宽带、物联网等网

此外,为全面提升农村道路交 通管控水平,沧州市搭建了农村道 路交通管理指挥平台,各乡镇建立 了视频监控中心与村庄监控室,各 交安办和交安工作站全部开诵互联 网,配备信息化装备。

试点先行积极探索"四

去年10月,沧州市政府将任丘 市作为农村交通安全综合治理试点。

任丘市的机动车保有量大,危 货运输等重点车辆较多,源头监管 任务繁重。怎样才能从源头进行监 管,解决实际问题?

任丘市结合平原地区农村交通 特点,以农村信息系统为平台,以 警务体制改革为切入占,以"有人 管、有权管、管得了、管得好"为目 标,建立"一乡一办、一村一站、一 所一队、一校一员"为基本框架的 "四个一"模式。

农村光纤宽带网络覆盖率提升

推动汀西农村信息化应用水平不断

经过一年的实践,任丘市成功 探索出了一条破解农村地区交管难 题的改革创新之路。主要通过落实 "三项保障"。以基础为保障,对农 村交通安全综合治理新模式运行给 予政策倾斜;以制度为保障,建立 起乡镇目标考核体系;以科技为保 障,为全市12个乡镇、297个村建 立起"大数据"共享平台。

同时,组建"四支力量"。"一乡 一办"管住面,在全市12个乡镇政 府组建乡镇交通安全办公室。"一 村一站"管住点,在全市农村297个 行政村建立交通安全工作(劝导) 站。"一所一队"管住线,在12个乡 镇派出所建立交警中队,建立"所 队合一"警务机制。"一校一员"管 住事,在全市354所中小学校和幼 儿园设立交通安全员,组织开展交 通安全教育活动。

此外,实现"五个延伸",包括延 伸源头监管、延伸交通隐患排查、 延伸违法查处触角、延伸宣传教育 以及延伸便民服务触角。

创新先行深化警务体制 改革

通过试点,任丘市实现了由交 通管理向综合治理的重大变革。 为将经验成果惠及基层群众,今 年5月,沧州市政府常务会议专题 研究在全市推广"任丘模式"。

体制和管理上的改革创新是"沧 州经验"的核心所在。沧州市紧密结合 深化公安改革,成立专职队伍,有效地 解决农村地区交管警力不足、道路失 控漏管问题,实现了警务效能最大化。

"沧州经验"另一个特色是:以"少 跑腿"为目标,深化"放管服"改革,让 村民"足不出村、人不出乡"即可享受 到高效、便捷的服务。比如,在乡镇交 警中队设置交管自助一体机,村民就 近能办理补领机动车年检标志等:全 面推行"警保联动""警邮合作"机制, 设立交通事故快速处理协理站,将交 通事故处理时间最大限度缩短。

据了解,沧州下一步将加大改 革力度和创新力度,努力在落实党 政统揽、健全管理网络以及强化科 技支撑等方面下功夫,不断研究新 办法,推动农村道路交通安全工作 实现新发展。

我国北方沿海水域 建成百个AIS基站

笔者近日从交通运输部北海航海 保障中心获悉,该中心目前已建成 AIS 基站 100 个, 基本实现了对北方 沿海水域以及黑龙江、松花江、辽河 等高等级航道的链状覆盖,实现了对 北方内陆白洋淀、镜泊湖、青海湖等 封闭水域的有效覆盖,对于提升地方 水上安全监管能力,保障水上船舶航 行安全发挥了重要作用。

据了解,AIS可对船舶实施全程 全天候监控,并能够提供实时和历史 的船舶动态和静态信息。2002年,我 国开始AIS岸基网络系统的建设。

交通运输部北海航海保障中心 副主任李树兵介绍说,近年来,北海 航保中心一直持续推动 AIS 岸基网 络系统的建设工作。2018年,北海航 保中心更是开展了北方区域AIS岸 台补点改造项目建设,根据渤海湾地 区盲区分布情况,补点建设AIS基站 9座,重点实现对黄河口、南港港区、 渤海湾中部水域、威海新港、辽宁东 部水域的有效覆盖。

李树兵同时也表示,AIS岸基网 络系统的建设,在我国沿海和内河的 主要通航水域目前已形成了一张巨大 的安全保障网络,为船舶航行安全提 供有效的服务,在促进水上交通运输 业快速发展的同时,更好地保障了人 民生命财产安全和水上生态环境。

(新华社 周润健)

湖南首家 "公益助航点" 为枯水期船只助航

近日,湖南首家"公益助航点"在 沅江航道响水坎水域全面开展公益助 航,湖南省水运管理部门向广大船户 无偿提供助航作业,确保该水域无航 道堵塞、无船舶滞留、无较大以上水 上交通事故。

沅江是湖南省第二大河流,也是 长江的重要支流。响水坎是沅江航道 的重点急流险滩航段。水域受枯水期 影响,航道变浅变窄,水位急骤下降, 水流流速加大,导致过往船舶航行受 阻,航道堵塞事件时有发生。

据了解,20世纪80年代以来,响 水坎航段枯水时期部分上行船舶一直 通过顶推轮、拖轮等大马力船舶助航 上滩,依靠社会力量有偿助航。近几 年来出现乱收费问题,抢拖争助,秩 序混乱,严重影响交通安全。

为确保枯水期航道安全畅通,今 年湖南省水运管理局在响水坎水域成 立公益助航点,新建大型趸船1艘、大 功率顶推轮2艘、拖轮1艘,保障公益 助航任务顺利实施

湖南省水运管理局相关负责人介 绍,从过去的有偿顶推上滩,到现在 的政府公益助航,水运服务工作不断 升级。交通部门在条件成熟时,将在 更多水域开展此项工作。

(新华社 史卫燕)

金川县打响 阿坝州扫黑除恶 专项斗争"第一枪"

本报讯(陈鸣明)12月14日下午, 四川金川县人民法院公开宣判了涉恶 犯罪团伙卫某等7名被告人强迫交 易、非法经营、敲诈勒索一案。该案是 金川县人民法院审结的首起涉恶案 件,打响了阿坝州扫黑除恶专项斗争 的"第一枪"。

宣判现场,政法、组织部门组织乡 (镇)村支部书记、村主任等60余人进 行旁听,感悟黑恶犯罪给社会、家庭和 个人带来的危害,达到教育的目的。宣 判后,召开了警示教育会议,就卫某的 褪变过程、褪变的原因及走上迷途的 过程等方面进行深度分析,就卫某涉 恶团伙案的教训警示进行讨论。

下一步,金川县将纵深推进"扫黑 除恶"专项斗争。全面开展资格审查, 清理政治上不合格、受过刑事处罚、 存在"村霸"和涉黑涉恶等问题的干 部。扎实推进"软乡弱村"集中整顿。 全面调整优化力度,建立"软乡弱村" 动态整顿机制,对有"软弱"表现的及 时整顿,确保问题得到有效解决。同 时,全面推进"两联一进"群众工作。 坚持真心诚意与群众联感情、为群众 办实事:主动回应群众诉求,不因群 众的不理解、偶尔的纠纷,产生消极 抵触情绪;坚持将群众视作亲人,进 农家门、讲农家话、办农家事、结农家 情,热情开展"两联一进"。